



# 戏剧节、世界互联网大会之后再次华丽转身 茅奖重回乌镇 开启文学嘉年华



乌镇“茅奖”氛围渐浓 冯扬杰 摄

本版撰稿 段松艳 孙雯 陈新怡 赵茜

乌镇戏剧节和世界互联网大会乌镇峰会刚刚结束,一个转身,乌镇又将迎来一场新的盛会。

11月19日,“2023中国文学盛典·茅盾文学奖之夜”将在乌镇举行。而从11月16日至20日,“2023中国文学盛典·茅盾文学奖之夜”系列活动将陆续在桐乡、杭州举行。包括茅盾文学奖获奖作家座谈会、“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”推进会、新时代文学跨界传播论坛、网络作家座谈会、“茅盾文学周”等活动相继上演,读者可以多维、立体、沉浸式、近距离领略文学名家风采。

乌镇,正在进入“茅奖”时间!

## “茅奖”再回桐乡颁奖 乌镇人梦想成真

“茅盾纪念馆几点关门?”这几天,东市河畔的摇橹船上,船工姚师傅明显感觉到,和前几天的互联网大会乌镇峰会相比,游客主动找他聊天时,“老乡”茅盾正在成为在乌镇社交的一把金钥匙。

作为土生土长的乌镇人,姚师傅很小就知道茅盾的大名。“他写过我们乌镇人喝早茶,也写过我们的摇橹船……”在船上,姚师傅将乌镇和茅盾之间的故事娓娓道来。

乌镇是茅盾的家乡,他的童年和少年时代在这里度过。离开家乡后,他曾多次在文章中流露出对乌镇的眷恋。

茅盾对故乡的魂牵梦萦吸引了一位欧洲青年,也就是后来著名的汉学家高利克。上世纪50年代,他到北京大学进修,关注并研究茅盾,与茅盾本人有深度交流。1959年6月,他特地到乌镇来寻访。

桐乡市名人与地方文化研究会会长王士杰说,高利克应该是第一个来寻找茅盾故乡的国外研究者。改革开放之后,研究茅盾、关注茅盾的人越来越多。

王士杰说,乌镇能有后来的发展,文学是一粒种子,“如果把整个桐乡看作一个文化场馆,茅盾相当于镇馆之宝,或者叫压舱石。”

2008年在乌镇举行第七届茅盾文学奖颁奖典礼之后,此后的第八、第九、第十届茅盾文学奖均在北京举行颁奖典礼。

2015年,桐乡设立了“茅盾文学新人奖”(后更名为“茅盾新人奖”),2017年又增设了网络文学奖。

从2016年起,让茅盾文学奖再回桐乡乌镇颁奖成为很多人的心愿。今天,他们的梦想终于成真。

## 乌镇人转场静待大家 来此感受“茅奖”的魅力

郑婷是杭州千岛湖人,2013年来到乌镇收费站当了一名收费员,乌镇的每一场盛会,包括互联网大会乌镇峰会和乌镇戏剧节,她都没有缺席过。在这11年中,她亲眼见证了收费站从人工收费到ETC车道为主的转变。

今年是郑婷第一次为茅盾文学奖服务。为了即将到来的“2023中国文学盛典·茅盾文学奖之夜”系列活动,郑婷重新拾起了阅读的习惯。她希望自己能带着被文学滋养过的笑容,去迎接每一位来到乌镇的客人。

乌镇西栅景区大街往前走,便是客流量最大的“志愿者之家”。免费的菊花茶、便携的充电宝、储物格子间,还有随处可见堆满图书的书柜。

“游客来到这里,可以喝茶、看看书,在乌镇感受真正的慢生活。”志愿者张阿姨说。

在乌镇中心,坐落着一座昭明书院,这里曾多次在茅盾先生的文章中出现,还见证过第六届茅盾文学奖颁奖典礼的荣光。

工作人员吴先生介绍,书院阅览室内已经准备好了历届茅奖获奖图书,“希望大家可以来这里感受下‘茅奖’作品的魅力。”

在茅盾纪念馆,为了迎接即将到来的“茅奖”系列活动,蔡歌和同事们花了近半个月时间打扫了所有展柜。

在蔡歌眼中,乌镇的许多地方日新月异,茅盾纪念馆四周却一如既往,在岁月洪流中守护着文学世界的纯粹和内心世界的沉静。

为了更好地和游客交流,这段时间下班后,蔡歌和同事们还会花时间背一下历届获奖作品和作者介绍。

## 让茅盾文学奖破圈 在乌镇思考、开嘉年华

文化乌镇股份有限公司常务副总经理邱建卫,连续参加筹备了十年乌镇戏剧节的工作。早在今年4月,他便着手策划“茅盾文学周”系列活动的落地事宜。

对此,邱建卫想到的第一个关键词,是破圈:“要打造以文学为基础的、跨行业的一场盛会。”

短视频时代下长篇小说应该去往何方?青年作家会分享什么样的创作经验?影视改编又能如何推动文学的影响力?

11月17日~19日,刘震云、刘亮程、马伯庸、王劲松……茅盾文学奖获奖作家、行业作家、知名演员等来自不同圈层的大咖们将齐聚“昭明书会”,对国内文学、戏剧、影视行业的发展问题进行探讨。

“论坛的作用不仅仅是讨论,更是传播。让更多的人参与进来,把茅盾文学奖的公众认知度打出去,这也是破圈的意义所在。”邱建卫说。

为此,在“乌镇旅游服务”小程序上,开放了有关“茅盾文学周”系列活动的多个预约活动通道:行业论坛、朗读活动、作家签售、获奖作品改编电影放映……

除了网上预约之外,还有现场排队、线上直播、平台分发……在邱建卫和同事的设想中,“茅盾文学周”系列活动将打造成一个“文学嘉年华”。

在乌镇的评书场、国乐剧院、环湖剧场、日月广场、枕水西码头、木心水平台……游客们还可以和5位新晋茅奖得主面对面交流,可以欣赏12部茅盾经典获奖文学作品改编的短剧,还可以自身加入来一场茅盾作品的朗读、cosplay。

“让茅盾文学奖更加丰富多彩,让更多普通游客能够参与进来,一起传播。”邱建卫说。

**房产** 产权公告 按揭电话:0571-85311551

### 杭州产权交易所公告

杭州市上城区望江家园东园20、21、22幢20-1室房屋出租公告

项目名称:杭州市上城区望江家园东园20、21、22幢20-1室房屋5年租赁权  
出租底价:488100元/年  
信息披露截止时间:

2023年12月6日16时

联系人及电话:楼先生、宣小姐  
85085368、85085367

详情请登录杭州产权交易所网站  
www.hzaee.com 查阅。

### 招必得-建易招标 采购平台租赁权交易公告

标的编号:

ZBD-23-11-07、ZBD-23-11-08

项目名称:杭州市上城区蕙津大厦8楼Q-Work办公空间802室、803室三年租赁权、杭州市上城区蕙津大厦8楼Q-Work办公空间805室一年租赁权

出租底价:

294000元/年、138000元/年

信息披露开始时间:

2023年11月15日9时

联系人及电话:徐女士 85817297

详情请登录杭州招必得网站  
www.zhaobide.com 查阅。